

《山河故人》團隊包括導演賈樟柯、女主角趙濤、男主角張譯及董子健，早前應香港亞洲電影節邀請來港，出席開幕禮兼宣傳該片。入行15年，趙濤在新片中從青年演到老年，她更憑「濤」一角角逐金馬獎影后。趙濤坦言這個角色是自己入行以來的代表作。問到如何看中國未來電影市場的發展，這位意大利影后希望內地的電影能設分等級，某些敏感電影不應讓16歲以下的孩子入場觀看。

採訪、攝影：植毅儀／地方提供：尖沙嘴隆堡麗景酒店



■濤和兒子分離一幕，令人感動。

# 望內地電影能呈現多元性 趙濤指應設分級制

對於《山河故人》電影在世界各大頒獎禮獲得不少提名，趙濤表示拍攝時從沒想過。她說：「我們都是職業演員，拍戲的時候不會想拍這套片是為金馬拍的，哪部戲是為威尼斯拍的，這種想法每個演員都不會有。我們能掌握的就是每場戲都能演好，這是我們能做到的。至於電影可以去到邊，能有什麼提名，是一個好運。」在旁的張譯則笑言，誰有本事拿劇便知有獎項提名的話，望能教一教他自己。

## 被角色所感動有不同層次

入行多年，趙濤幾乎是賈樟柯的「專用女主角。」這次入圍金馬，趙濤表示是帶着《山河故人》整部戲去，因為「濤」這個角色經歷了三個不同的層次。在她來說則特別喜歡第二部分，她說：「我第一次讀劇本時已被感動得一塌糊塗，因為人物關係產生了複雜的感情。特別是中年的『濤』，跟好幾年沒見兒子見面，很多令她不能理解的事，生氣卻不能表達，母子間的糾結痛苦未能表達，最後還有她和父親的感情。導演選用了葉倩文的《珍重》，也是我們喜歡的歌曲之一。」

問到如何看中國未來的電影市場發展，趙濤說：「作為演員在電影發展上，就希望（內地）有一個分級制度，我為什麼強調是分級制度，因為作為電影創作者，大家未必可避開拍妓女、吸毒、槍戰、殺人這些題材，但如果有分級制度，就可以讓16歲以下的孩子不該看什麼，20歲的孩子不該看什麼。所以有分級制度是比較重要的，也希望中國的電影能呈現多元性。」

## 董子健多謝張艾嘉帶入戲

《山河故人》由三個故事組成：第一個故事發生在1999年的山西，女主角濤兒在煤礦老闆晉生與礦工梁子之間選擇了前者，梁子則遠走他鄉。第二個故事在

2014年，40歲的濤兒已離婚，前夫晉生帶着兒子準備移民澳洲。第三個故事在2025年的澳洲，濤的兒子Dollar在一所中文學校補習漢語，老師Mia走進了他的生活。他對母親印象模糊，只記得她的名字叫濤，是波浪的意思。第三段故事設定背景在2025的澳洲，重心放在移民第二代董子健跟張艾嘉的「母子戀」。一個小朋友，因父母的離婚而被送往澳洲生活及讀書，他不懂說中文，和父親用Google翻譯溝通，繼而對中國人這身份有點迷失。飾演趙濤兒子Dollar的董子健來頭也不小，本身就是內地著名經理人王京花之子，片中以全英語說對白。1993年出生的他早於前年已憑《青春派》成為內地首個90後影帝，今年亦憑電影《德蘭》提名今年台灣金馬獎最佳男主角。問到和張艾嘉有KISS戲及床戲的，董子健反問記者是否羨慕自己。面對拍攝兩人親密戲的心情，董子健表示：「拍之前有點緊張，更在桌旁睡着了，後來模糊間聽到張姐唱《珍重》，自己醒了。拍攝時就忘記那些情緒，因為是投入很深的一部戲，就連走路都帶着情感。」



■董子健

■張艾嘉

■趙濤



■趙濤坦言《山河故人》中的角色，是自己入行以來的代表作。



文詠珊名貴禮物不亂收

香港文匯報訊（記者 梁靜儀）文詠珊（JM）昨日穿上低胸長裙，配襯逾三百萬鑽飾出席活動，JM表示由於鑽飾太名貴，所以一步一驚心。她表示人生收到第一份鑽飾是母親送給她的十八歲成人禮物，至於自己買過最貴的首飾是卡半鑽石耳環，價值六位數。她又稱不可以叫男友送首飾，因為是心意，而且太名貴不能亂收。

JM又稱對珠寶設計都有興趣，若將來有時間，都想為自己設計婚禮首飾，覺得很有意義，連嫁衣都想自己設計，因為自己是一個追求完美的人，希望婚禮都完美。她又透露最近為朋友舉行告別單身派對，問到何時到她結婚？她說：「希望事業更好時先考慮結婚，會是這幾年，應該三十歲後，因為我是工作狂，男友都是。」



■陳豪與邵美琪到尖沙咀拍攝新劇。

## 陳豪未知BB性別

香港文匯報訊（記者 吳文釗）剛宣佈太陳茵媺懷第三胎的陳豪，昨日與邵美琪到尖沙咀鐘樓為新劇《完美叛侶》拍攝結局場面，二人手拖手漫步鐘樓下十分浪漫，更吸引不少遊客駐足觀看。對於有報道指陳豪「追女」成功，他坦言太太尚未去照超聲波，未知胎兒性別，笑言不論上天給他三劍俠或者一個女兒，他都是家中的「圓桌武士」。昨日《完美叛侶》拍攝煞科戲，劇中夫婦陳豪與邵美琪大團圓結局，陳豪稱劇中二人曾出現婚姻問題，兩夫婦曾互不信任。問到現實中是否有被太太陳茵媺懷疑，陳豪說：「我們很好，因為大家性格相似，若有事開交都能互相諒解。」對於大肚婆易有脾氣發作，陳豪表示是正常現象，最重要是怎樣解決問題，不要傷和氣，他說：「要用較溫和的字眼去解決，如果用激烈的字眼只會傷害對方，百害而無一利。」

## 梁烈唯五位數購物 太太有微言

香港文匯報訊（記者 梁靜儀）鄭裕玲（鄭姐）昨日出席全新節目《Do姐去Shopping》記者會，並由一班嘉賓主持馬國明、梁烈唯、鄭俊弘、陳敏之、黃翠如、沈震軒及農夫抬轎出場。節目將於下周一播出，鄭姐表示今次拍攝長達五個月，去了澳洲、英國及法國拍攝，拍攝好開心，問到可有瘋狂購物？鄭姐說：「平時在香港都成日買，好多大品牌香港都有，（用了六幾位數字購物？）無，都係買飾物及有特色的，初出道時賺到錢就有興趣買，現在買的都好簡單。」她又大讚翠如人好乖，每天準時開

工，未試過有人遲到。

近日被網民封為「負評王」的梁烈唯，被指言論挑釁網民，有網民發起杯葛他，問到此事，唯唯即封口，只說：「不想再回應，多謝關心。」他又稱此行花了五位數購物，太太都有微言。

### 黃翠如波鞋贈男友

向來慳家的黃翠如，早前遠赴巴黎拍攝，但她十分忍辱，只花了幾千元，主要是買手信及買了一對波鞋給男友蕭正楠。她又笑指C君買了好多，像水貨客一樣。早前洪永城接受訪問時自爆對翠如付出了無限的愛，加上網

上的潮文，令兩人的多年前的緋聞再度炒熱。她表示都有跟洪永城說，有些笑話不可以拿來講，要顧其他人的感受。

另外，馬國明在《梟雄》中飾演年輕版黃秋生，其角色要用配音員後期配上上海口音，他解釋拍攝前已跟監製商量過，大家有共識同一個人把聲是不會變，若用回他的聲音不連戲。他又大讚為他配音的同事把聲跟秋生有七成相似。至於有報道指因為他練不到上海口音才要配音，馬明直言自己根本沒有練過，因為他拍攝前已知道聲音會有後期處理。



■梁烈唯稱此行花了五位數購物，太太都有微言。



■鄭裕玲由一班嘉賓主持馬國明、梁烈唯、鄭俊弘、陳敏之、黃翠如、沈震軒抬轎出場。



## 郭偉亮為葉佩雯綁鞋帶

香港文匯報訊（記者 梁靜儀）郭偉亮（Eric Kwok）與太太葉佩雯（Grace）昨日出席《十一鬍子月》活動，兩公婆公然耍花槍，大曬恩愛，Grace笑指Eric的鬍鬚太短，錫完她個嘴會變豬潤腸般腫，Eric則搞笑說：「但你會好High。」並笑指Grace愈痛他就愈想咀她。

之後兩人又試玩彈跳床，Eric見Grace的鞋帶鬆掉，就立即跪下幫老婆綁鞋帶，哄到Grace掩咀偷笑，並說：「佢都係第一次咁做。」Eric又刻意解開自己的鞋帶，以為Grace會幫她，可是Grace沒有理會他，他最後只好自己綁回鞋帶。

受訪時Eric表示平日經常會打羽毛球，一星期會打兩、三次，因而被Grace投訴，他說：「邊有老婆唔畀老公打羽毛球？」問到Grace為何不陪老公一起打羽毛球？她表示因去年滑雪撞到樹，傷到膝蓋，一年都不可以做運動，現時只可做瑜伽。

## 張嘉兒享受二人世界

香港文匯報訊（記者 李慶全）「十一月星辰」藝員羅蘭、張嘉兒、謝雪心、李佳芯及譚炳文等昨日齊集電視城慶祝。張嘉兒於十一月十八日生日，今年亦是她婚後首個生日，但由於十九日是台慶，她一如往年會採排中度過。她指老公很很有心想給她驚喜，可是擔心一直接要工作，也只好提早去慶祝。

笑問老公送甚麼禮物，是否想要BB？張嘉兒表示跟老公也有談過這問題，然而尚未準備好，由於看到身邊朋友有孩子之後也很忙碌，所以會先二人世界去旅行。

羅蘭姐表示生日向來很少慶祝，都是朋友請她食飯。至於今年生日可能拍新劇《一屋老友記》，而羅蘭姐今年81歲生日，生日願望都是身體健康，不過日前看到一位92歲婆婆臉上沒皺紋，秘訣是經常做義工及保持心境開朗，因此也視對方為目標。



■羅蘭、張嘉兒、謝雪心齊慶賀生日。



■汪明荃與鄭少秋主持的《Sunday靚聲王》前晚錄影最後一集，請來溫拿做嘉賓。

## 阿B爆發哥叫阿倫忍口

香港文匯報訊（記者 梁靜儀）汪明荃（阿姐）與鄭少秋主持的《Sunday靚聲王》前晚錄影最後一集，請來溫拿五虎、陳百祥、C AllStar等做嘉賓，而秋官與阿姐合照時，阿姐肉緊地攬實秋官，秋官則作狀唧唧吻阿姐。由於是最後一集，當晚節目更由原本的一小時延長至一個半小時，無綫更派出爐港姐麥明詩、龐卓欣、郭嘉文、以及陳山聰、江欣燕、陳自瑤、樂瞳及陳庭欣等做星級觀眾，而溫拿就成為眾人的集郵對象。

近日盛傳將會拆夥的溫拿，錄影前接受訪問，阿倫透露會唱出十多廿首歌，並似有所指望身旁的彭健新（健仔）說：「點知佢仲唱唔唱？好硬頸。」健仔即反問阿倫：「你話我呀？係有個同事咁講，我聽咗一聽。」談到日前溫拿與周

潤發及郭富城食飯時，發哥與城城都不准溫拿解散，阿倫笑說：「係啦！發仔仲教跳爬山舞，可以健康同好氣些！」阿B又爆指發哥叫阿倫忍口：「發哥話阿倫有咩未食過，叫佢唔好食咁多。」

節目開始時，阿姐穿了一條背部有大蝴蝶的裙，她笑言要為觀眾送上禮物，之後又向現場兩邊觀眾送上飛吻。之後到打頭陣出場的溫拿表演，他們一口氣唱出多首經典歌，又在台上玩自拍，炒熱氣氛，台下歌迷更興奮得站起來。愛搞氣氛的阿倫有如開籠雀，在台上笑說：「發仔話香港有3分2人唔畀溫拿拆夥，因為香港既人口老化。」之後又拿秋官的服裝開玩笑說：「你套西裝好正，有陣咖哩味。」